Методика расчета показателей эффективности деятельности

руководителей образовательных программ
на период реализации ОП
Показатели эффективности деятельности руководителя образовательной программы на период реализации ОП (далее – Показатели) устанавливаются на весь период реализации образовательной программы в соответствующих единицах измерения. 

При определении Показателей ключевым фактором выступает ориентация на достижение целевых показателей реализации Программы развития ЮФУ на 2011-2021 годы.
Показатель 1: Изменение контингента обучающихся ОП за период реализации (ед.изм. – чел.).
Показатель отражает численность обучающихся образовательной программы для каждого года обучения. Определение данного Показателя позволит точнее рассчитать бюджет образовательной программы, учебную нагрузку, использование материально-технических и учебно-методических ресурсов. Показатель также применим для прогнозирования потребности в инвестиционных ресурсах, способствует оценке и прогнозированию качества подготовки специалистов. 
При расчете данного Показателя следует руководствоваться условием эффективного финансового обеспечения реализации образовательной программы при численности учебной группы не менее 25 человек для всего периода реализации ОП.
При этом увеличение количества обучающихся на протяжении реализации образовательной программы может достигаться за счет привлечения и перевода студентов из других вузов, с других образовательных программ. 
Показатель 2: Доля обучающихся, с которыми заключены договоры о целевом обучении (ед.изм. – проценты).
Показатель рассчитывается как отношение численности студентов, обучающихся по образовательной программе, с которыми заключены договоры о целевом обучении, к общей численности студентов ОП, выраженное в процентах. 
Для выполнения Показателя важно помнить, что договор о целевом обучении с обучающимся может быть заключен на любом этапе освоения им образовательной программы. Инструментом повышения значения показателя в этом случае будет являться поиск партнеров, готовых организовать прохождение обучающимися различных видов практик и впоследствии заключить с некоторыми из них договоры о целевом обучении.   
Существенными условиями договора о целевом обучении являются:

· меры социальной поддержки, предоставляемые гражданину в период обучения предприятием (материальное стимулирование, оплата платных образовательных услуг, оплата жилого помещения и другие);

· обязательства предприятия, органа или организации и гражданина соответственно по организации учебной, производственной и преддипломной практики гражданина, а также по его трудоустройству в организацию, указанную в договоре о целевом обучении, в соответствии с полученной квалификацией;

· основания освобождения гражданина от исполнения обязательства по трудоустройству.

При расчете данного Показателя следует учитывать, что одним из показателей качества образовательной деятельности в соответствии с Программой развития ЮФУ является доля обучающихся по направлениям подготовки бакалавриата, специалитета и магистратуры по областям знаний «Инженерное дело, технологии и технические науки», «Образование и педагогические науки», с которыми заключены договоры о целевом обучении, в общей численности обучающихся по соответствующим направлениям подготовки бакалавриата, специалитета и магистратуры. В соответствии с Программой развития ЮФУ значения этого показателя должны увеличиться с 8% до 25% к 2021 году. 

Показатель 3: Количество дисциплин, преподаваемых на иностранном языке (ед.изм. - единицы).
Показатель отражает количество учебных дисциплин, за исключением дисциплины «Иностранный язык», разработанных и преподаваемых на иностранном языке в рамках образовательной программы. 
Показатель 4: Уровень удовлетворенности студентов качеством образовательной программы (с учетом качества преподавания и качества организации) (ед.изм. – проценты).
Показатель рассчитывается как отношение суммы баллов, выставленных обучающимися при оценивании качества преподавания и качества организации учебного процесса, к общему количеству обучающихся по образовательной программе. 
Следует отметить, что руководитель образовательной программы планирует показатель уровня удовлетворенности обучающихся, однако достижение данного Показателя определяется на основании результатов соответствующего анкетирования студентов Объединенным советом обучающихся по повышению качества образования.   

Показатель 5: Доля выпускников, трудоустроившихся по профилю направления подготовки или продолживших обучение по профилю направления подготовки (ед.изм. – проценты).
Показатель рассчитывается как отношение количества выпускников образовательной программы, трудоустроившихся по профилю направления подготовки или специальности в течение 12 месяцев после выпуска или продолживших обучение по профилю направления подготовки в ЮФУ или другой образовательной организации в течение 12 месяцев после выпуска, к общему количеству выпускников ОП соответствующего года выпуска.  
Данный Показатель рассчитывается только для последнего года реализации образовательной программы.
Показатель 6: Обеспеченность дисциплин ОП электронными образовательными ресурсами (ед.изм. – проценты).

 Показатель рассчитывается как отношение трудоемкости дисциплин, которые обучающийся может освоить с помощью электронных образовательных ресурсов, к общей трудоемкости образовательной программы. 
При расчете данного Показателя следует учитывать, что обучающийся может выполнять все виды учебной нагрузки по дисциплине посредством электронных образовательных ресурсов: осваивать лекционные, практические, лабораторные занятия, проходить рубежную и промежуточную аттестацию. 
Показатель 7: Доля студентов, прошедших практики на профильных предприятиях на основании заключенных договоров (ед.изм. – проценты).

Показатель рассчитывается как отношение количества обучающихся, прошедших практики в рамках договоров о сотрудничестве и об участии и проведении учебных и производственных практик с профильными предприятиями и организациями, к общему количеству обучающихся по образовательной программе. 
Показатель 8: Обеспечение реализации ОП для лиц с ограниченными возможностями здоровья, в том числе с использованием дистанционных образовательных технологий (ед.изм. – проценты).

Учитывается суммарная трудоемкость дисциплин (модулей), реализуемых с применением дистанционных образовательных технологий. 
 Образовательная программа может быть признана реализуемой с использованием в полном объеме дистанционного обучения в том случае, если не менее 80% объема часов учебного плана обучающиеся осваивают посредством дистанционных образовательных технологий.
Принципиальное отличие электронного обучения (ЭО) от дистанционных образовательных технологий (ДОТ) состоит в том, что ДОТ не включают в себя контент, а являются только средствами и способами его обработки и доставки до обучающегося. Взаимодействие между обучающимся и преподавателем с применением электронных образовательных ресурсов, содержащихся в какой-либо системе электронного дистанционного обучения (базе данных) – электронное обучение. Проведение занятий на расстоянии без использования виртуальных обучающих сред – обучение с применением дистанционных образовательных технологий.
Создание безбарьерной среды и специальных условий для организации образовательного процесса для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья: дублирование лестниц пандусами, оснащение учебных аудиторий специализированной техникой и пр. – не входит в расчет данного Показателя, поскольку относится к программе развития структурных подразделений. 
