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                                                                                ПРИЛОЖЕНИЕ № 1
к Положению о конкурсе руководителей образовательных программ магистратуры, утвержденному приказом Южного федерального университета

от «6» июля 2018 г. № 1326 
Концепция магистерской программы:

1) направленность образовательной программы в рамках направления подготовки, отражающая ее ориентацию на конкретные области знания и специфику подготовки, а также область научных и профессиональных достижений конкурсанта в соответствии с ГРНТИ;

направленность образовательной программы определяет ее предметно-тематическое содержание, преобладающие виды учебной деятельности магистрантов и образовательные результаты выпускников.
Междисциплинарная магистерская программа интегрирует содержание образования двух или нескольких направлений подготовки, но имеет общую направленность и название. Междисциплинарная программа нацелена на подготовку специалистов, обладающих мультипредметными знаниями и умениями, способных к профессиональной деятельности на стыке различных направлений науки и техники.

Магистерская программа, ориентированная на подготовку специалистов для рынков Национальной технологической инициативы, должна формировать конкретные компетенции по сквозным технологиям: искусственный интеллект, технологии сенсорики, технологии машинного обучения и когнитивные технологии.   
2) модель образовательной программы магистратуры, ориентированной на определенную профессиональную деятельность выпускника и профильную организацию-партнера:

 исследовательская – направлена на подготовку специалистов-исследователей на базе ведущих научных школ, ориентирована на обучение магистранта и его работу в научных подразделениях (лабораториях, институтах и центрах); выпускники нацелены на поступление в аспирантуру с последующей защитой кандидатской диссертации;

технологическая – направлена на подготовку специалистов в области проектной и технологической деятельности в рамках стратегических партнерств и целевой подготовки; содержит расширенный блок дисциплин технологической направленности, готовит элитных инженеров и разработчиков высокотехнологичных производств, способных обеспечить мировой уровень качества процессов и продукции;

практикоориентированная – обеспечивает профессиональную подготовку специалистов в соответствии с актуальными потребностями промышленности и социальной сферы, способных быстро и эффективно включиться в работу на предприятиях реального сектора экономики; формирование профессиональных компетенций магистрантов происходит в условиях, максимально приближенных к реальным производственным, под руководством признанных специалистов-практиков, в том числе посредством активного применения проектного обучения и выполнения проектов полного жизненного цикла;  

управленческая, предпринимательская – направлена на подготовку кадров с уникальными управленческими компетенциями, позволяющими на высоком профессиональном уровне руководить проектами и процессами на предприятиях инновационного и высокотехнологичного секторов экономики, в организациях малого, среднего и крупного бизнеса;

программа магистратуры может объединять образовательные траектории нескольких моделей (смешанная модель магистерской ОП), позволяя студентам выбирать модули для индивидуальных траекторий в зависимости от их исследовательских интересов и (или) потребностей будущей профессиональной деятельности; использование нескольких моделей в рамках одной ОП должно быть обусловлено участием нескольких соответствующих организаций-партнеров; 

3) описание преимуществ и особенностей программы с точки зрения позиционирования на рынке образовательных услуг (результаты сопоставительного анализа подобных программ в ведущих российских и зарубежных образовательных организациях, обосновывается уникальность и новизна образовательной программы на рынке образовательных услуг); образовательные результаты выпускника, гарантирующие трудоустройство;
4)
анализ потребностей рынка труда в выпускниках данной образовательной программы (сведения о потенциальных ключевых работодателях, указывается, на какие именно рынки труда ориентирована ОП и почему); сведения о трудоустройстве выпускников по направлению подготовки за последние 2 года (динамика трудоустройства, средняя заработная плата);
5) структура образовательной программы – схема, отражающая модульный принцип построения содержания, с учетом требований образовательных стандартов высшего образования, Стандарта проектирования и реализации образовательных программ ЮФУ и демонстрирующая механизмы, обеспечивающие формирование гибкой образовательной траектории.
Модуль представляет собой компонент образовательной программы, который может включать дисциплины, проектную деятельность и практическую подготовку обучающихся для обеспечения полного цикла формирования одной или нескольких компетенций.

Обязательная часть образовательной программы (базовый модуль) направлена на формирование общепрофессиональных компетенций, а также профессиональных компетенций, установленных примерной образовательной программой в качестве обязательных.

Часть образовательной программы, формируемая участниками образовательных отношений, направленная на формирование универсальных и профессиональных компетенций должна включать:

модули образовательных траекторий, определяемых с учетом обобщенных трудовых функций, выбранных из одного или нескольких профессиональных стандартов;

модуль университетской академической мобильности (МУАМ), позволяющий формировать дополнительные компетенции обучающихся в соответствии со стратификацией траектории подготовки: исследовательской, технологической, педагогической, бизнес-ориентированной, управленческой. 
Структура образовательной программы должна быть представлена по следующей схеме:
базовый модуль – единый для всех программ направления подготовки и/или укрупненной группы направлений подготовки и специальностей, дисциплины которого определяются примерной основной образовательной программой;

модули, отражающие направленность программы (определяются руководителем образовательной прошграммы):
	Модуль 1 (трудоемкость в зачетных единицах)
	Обобщенная трудовая функция

	
	Профессиональный стандарт (вид профессиональной деятельности)

	
	Примерные компетенции

	
	Содержание модуля 1: 

дисциплины, проекты, практики

	Модуль 2
	…

	Модуль 3
	…


6) характеристика ресурсной базы университета, обеспечивающей реализацию и развитие образовательной программы, в том числе для осуществления проектной и исследовательской деятельности: материально-технические, методические и информационно-образовательные ресурсы;
7) характеристика кадрового состава с учетом остепененности;
8) тематика выпускных квалификационных работ (ВКР), определяемых потенциальными работодателями (официальные письма от организаций с указанием ИНН), в том числе по заказу научных организаций, с привлечением ресурсов базовых кафедр. 
Стратегия контролируемой самостоятельной работы обучающихся, включающая системную организацию научно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся, обеспечивающая качественно новый уровень подготовки выпускных квалификационных работ в зависимости от специфики магистерской программы. В стратегии должна быть предусмотрена система научных семинаров, позволяющих представлять и обсуждать с профессиональным сообществом результаты научной и проектной деятельности обучающихся, обеспечивающих последовательность и эффективность подготовки ВКР. 
 В стратегии должен быть отражен содержательный вектор недели академической мобильности, позволяющей эффективно формировать компетенции в зависимости от стратификации подготовки и модели программы, в том числе в области научного поиска, работы с базами данных для повышения качества работы в проектных группах, при подготовке ВКР. 
Возможность создания комплексных междисциплинарных выпускных квалификационных работ, являющихся результатом совместных исследований и проектной деятельности обучающихся разных направлений подготовки. Комплексная междисциплинарная ВКР может иметь одно название, при этом представлять собой индивидуальную работу, отражающую роль, участие и вклад обучающегося в совместное исследование или проект.

9) научно-образовательный потенциал программы (возможность организации летних и зимних школ, стажировок, конференций);
10) система гарантии качества образовательной программы через процедуры оценки и признания качества образования:

профессионально-общественная аккредитация, международная аккредитация образовательной программы, экспертиза профессионального сообщества, профессиональная сертификация;

анкетирование студентов и работодателей;
11) характеристика организаций-партнеров образовательной программы, возможности их привлечения для:

организации практик, проектной деятельности,

проведения научных исследований,

обеспечения публикационной активности магистрантов,

софинансирования ОП,

целевого обучения;
12) финансовые условия реализации программы.

